2019年11月9日 星期六

天冷了,这些流言千万别信

冻着点容易瘦?供暖辐射严重孩子易患 白血病?露脚脖子导致巧克力囊肿?

随着一波波冷空气的来袭,一些关于冬季的"注意事项"也流传开来。如我们常听说一些老经验,如"护住头,防感冒";寒冷能激活棕色脂肪,所以冬季穿得少容易瘦;有微信文章表示,冬季需注意供暖辐射,受到了严重的供暖辐射,或可导致白血病;还有文章称,冬天穿露脚踝的九分裤或得卵巢巧克力囊肿……这些传言是真的吗?

误区一

寒冷能激活棕色脂肪 少穿点容易瘦

天气一冷,运动也少了,似乎减肥更加困难。近日有文章说,研究人员在小白鼠身上做了实验,把肥胖的小白鼠放在5摄氏度的环境一周后,体重平均降低了14%。从而有传言表示,寒冷能让人变瘦,是这样吗?

"这种说法并不科学。"四川省第二中医医院治未病中心主任马界表示,在寒冷的刺激下,人类会利用两种快速产热的方式来维持体温。一种是战栗产热,也就是我们俗称的"打抖抖",通过骨骼肌的收缩来提供热量。另外一种是非战栗性产热,又称代谢产热,主要通过棕色脂肪组织内的脂类分解和氧化来完成。

"虽然棕色脂肪具有燃脂效果,但是它只大量存在于婴儿或者小型哺乳动物的体内,如小白鼠。在成年人身上,棕色脂肪只有少量残留,主要分布于颈部。所以,成人想靠寒冷刺激棕色脂肪减肥,并不科学。"马界说。

东南大学附属中大医院营养科主任王春香介绍,虽然名叫"脂肪",但棕色脂肪的作用更像是肌肉。它负责分解引发肥胖的白色脂肪,将葡萄糖和白色脂肪转化成二氧化碳、水和能量,而本身并不储存热量。棕色脂肪的产热效率极高,一小块棕色脂肪就能燃烧大量的卡路里,甚至能将身体其他部位储存的白色脂肪作为它的"燃料"。

"但棕色脂肪在成人的身体里,分布却是极少的。"王春香说,"对于成年人来说,棕色脂肪只在颈部两侧,背部上侧、锁骨和脊柱周围以及大血管周围有少量存在。"一个正常成年人的体内,大约有60克棕色脂肪,而通过CT等影像学比较,肥胖人群棕色脂肪分布要比瘦子更少,男人的棕色脂肪分布也比年轻女性更少。

误区二

供暖辐射严重 可导致儿童白血病

现在部分南方地区也开始供暖了,但近日 有微信文章表示,受到了严重的供暖辐射,或 可导致孩子患白血病。这种说法正确吗?

西安市第九医院血液科主任李源说:"我从医20多年,门诊上、学术会议上也从来没有碰到或者听说地暖导致儿童患白血病的。儿童白血病的发病机制,目前普遍公认的病因有物理因素、化学药物、电离辐射、遗传因素等。其中电离辐射包括核辐射、X射线等,医学上已经证实其可造成骨髓抑制,引起基因突变,导致白血病的发生,但没有听说过地暖致白血病的说法。"

长沙市中心医院血液科副主任医师李杰 平介绍,白血病的确切病因至今还没有完全明 确。很多因素被认为和白血病的发病有关系。

"病毒可能是主要的因素,RNA病毒对鼠、猫、鸡和牛等动物的致白血病作用已很肯定,这类病毒所致的白血病多属于T细胞型。第二个因素是遗传因素,有染色体畸变的人群,白血病发病率高于正常人,还有先天性再生障碍性贫血,发生白血病的几率就高很多。"李杰平说,除此以外放射、辐射也是主要因素,各种电离辐射可以引起人类白血病,白血病的发生取决于人体吸收辐射的剂量,整个身体或者部分躯体受到中等剂量或大剂量辐射后都可诱导白血病,小剂量辐射能否引起白血病仍

不确定。

"化学毒物或药物等因素也会诱发白血病发生,苯及其衍生物、氯霉素、保泰松、乙双吗啉、烷化剂和细胞毒物、药物等均可诱发白血病,像乳腺癌、卵巢癌和肺癌化疗后,也容易发生继发性白血病。近年来还有不少的报道指出,室内装修和家具、玩具污染,是城市儿童白血病发病率上升的一个重大诱因。"李杰平说。

误区三

露脚踝身体受寒 容易得巧克力囊肿

露脚踝已经成为年轻人穿衣的一个特征, 近日,有文章表示,请把裤腿放下吧!一名16 岁的小姑娘,为了美,冬天也一直穿露脚踝的 九分裤结果却得了卵巢巧克力囊肿。

但目前并无直接证据说明露脚踝和患巧克力囊肿有因果联系。北京协和医院妇产科主任医师向阳介绍,卵巢巧克力囊肿又名卵巢子宫内膜异位囊肿,是子宫内膜异位症的一种病变。

正常情况下,子宫内膜生长在子宫腔内,受体内女性激素的影响,每月脱落一次,形成月经。如果月经期脱落的子宫内膜碎片随经血逆流经输卵管进入盆腔,种植在卵巢表面或盆腔其他部位,形成异位囊肿,这种异位的子宫内膜也受性激素的影响,随同月经周期反复脱落出血,如病变发生在卵巢上,每次月经期局部都有出血,使卵巢增大,形成内含陈旧性积血的囊肿,即"卵巢巧克力囊肿"。

"由于病因不清,其组织学发生复杂,不能完全预防。根据可能的病因及流行病学结果,可从以下几方面进行预防:防止经血逆流;药物避孕;防止医源性异位内膜种植。"向阳说。

湘潭市妇幼保健院妇产科主治医师周薇也表示,卵巢巧克力囊肿的病因尚未清楚,但与以人工流产为主的宫腔手术有着密切关系。因此,落实避孕措施,杜绝人工流产,有助于预防卵巢巧克力囊肿的发生。

误区匹

头部散热最多 不戴帽子易患感冒

一到冬季,我们常听说一些老经验,如"护住头,防感冒",有传言表示,冬季头部流失热量最多,没有戴帽子出门,明显会容易得感冒等疾病,这是真的吗?

"对于大人而言,戴帽子与感冒之间没有必然的联系。戴帽子就有两个作用,一是防止头部受凉,另外就是防止太阳晒,它与感冒之间没有必然的联系。"遵义医学院附属医院主治医师张旋表示,对于儿童而言,宝宝的体质也并不会受到戴没戴帽子的影响。

美国《儿科医生》杂志所做的一项调查显示:大约40%—50%的父母相信低温会让孩子患上感冒。但是根据美国儿科学会的说法,感冒之所以在天冷的季节多发,是因为那个时候孩子们会更多地呆在室内,与其他同学更多、更近地接触,这就给病毒传播提供了更加方便的渠道。

而"头部散热多"的说法,可以追溯到19世纪50年代。美国陆军决定在极寒条件下进行几项测试,然后测量身体流失的热量。军人们全身上下穿戴了最新的极地生存装备,唯独没有戴帽子。后来试验发现头部确实散失了相当一部分体热,但是在这种全副武装、不戴帽子的情况下,人体当然首先要通过头部来散失大部分热量了。于是美国陆军科学家得出结论,人体40%—45%的热量经由头部流失。

但《英国医学杂志》刊登的一篇文章写到, 印第安纳大学健康政策中心的研究人员表示: "如果'头部丢失热量最多'的说法真的是正确 的,那么一个没戴帽子就出门的人明显会和没 穿裤子出门的人一样冷,但我们都知道显然事 实并不是这样。"

本报综合消息



聚原县石城村美景(11月6日级)。 江西省聚原县的极叶、展客、拼田等景色犹如一幅画卷,在世人 面前尽显和谐生态之美。 新华社记者 胡晨欢 摄

中华鲟再获13.3万尾全人工繁殖"宝宝"

新华社武汉11月7日电(记者李思远王自宸)随着第二批鱼卵6日晚完成孵化,中华鲟全人工繁殖再次成功。作为我国唯一专门进行中华鲟研究保护的科研单位,三峡集团中华鲟研究所2019年两批次繁殖过程共收获鱼卵41万颗,最终孵化出子二代幼鱼13.3万尾,数量为历史之最。

6日下午,记者来到位于湖 北省宜昌市的中华鲟研究所保 育车间,中华鲟出苗已处于尾 声,十几口整齐排列的水缸中, 状如蝌蚪的中华鲟"宝宝"们正 在自由游弋。高级工程师、中华 鲟研究所宜昌实验站副主任张 德志介绍说,今年共人工催产两 条雌性子一代亲鱼,先后获得两 批鱼卵。其中,第一条亲鱼长 2.18米,重66千克,为首次性成 熟产卵,产下14万颗鱼卵,最终 出苗1.3万尾;第二条亲鱼正处 于生育的成熟期,长2.3米,重 128千克,产下鱼卵27万颗,最终 出苗12万尾。

张德志说,首批中华鲟"宝

宝"于10月18日出生,平安度过 垂游期、平游期、沉底期之后,于 10月31日左右开口摄食。目前, 这批中华鲟"宝宝"大都体征正 常,成活率近90%,比往年40%至 50%提高了约一倍。

"这主要得益于中华鲟全人 工繁殖技术更加成熟。"张德志 说,科研人员今年在亲鱼营养调 控等方面取得突破,充足的营养 为中华鲟"宝宝"成活奠定了坚 实的基础。

中华鲟是我国特有的珍稀 洄游鱼类,是世界现存鱼类中最 原始的种类之一,被誉为"活化 石"。20世纪80年代,科研人员 利用野生中华鲟亲鱼人工繁殖 培育出子一代;2009年,子一代 成功繁育出子二代,中华鲟全人 工繁殖成功,标志着中华鲟种群 自此可以在全人工环境下生存

目前,2009年出生的首批子 二代中华鲟已经接近性成熟,中 华鲟研究所将适时启动子三代 中华鲟全人工繁殖研究工作。

河北禁止高校学生公寓乱收费

新华社石家庄 11 月7 日电 (记者 王 昆)记者从河北省教育 厅了解到,河北省要求各高校、 学生公寓管理单位应按照国家 和省有关学生公寓收费规定,对 收费进行认真的自查自纠,不符 合规定的坚决予以纠正,超出收 费范围和标准的要立即退还学 生。

实行政府定价的学生公寓 住宿费严格按照《河北省大中专 学校学生公寓住宿收费管理暂 行规定》规定的住宿费等级经审 核批准后执行相应收费标准,学 校不得擅自扩大收费范围,提高 收费标准。未来得及审批的学 生公寓安排学生入住时,中专学 校暂按每生350元/年,大专以上 学校暂按每生500元/年预收,待 批复正式下达后按照批复标准 实行多退少补并告知学生。

局、河北省教育厅、河北省人力

河北省教育厅有关负责人表示,学生缴纳住宿费后,不得再向学生收取假期住宿费、家具折旧费、冬季供暖费、物业管理费、卫生清扫费、安全保卫及各类证、卡工本费、租金等费用。对寒、暑假期间需要在学生公寓居住的学生,学生公寓管理单位可根据情况集中予以安排,但不得收取住宿费之外的任何费用。